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Анотація: У статті розкрито сутність процесу сприймання художніх 

творів учнями початкових класів, літературознавчі аспекти сприймання на 

уроці літературного читання, з’ясовано особливості літературознавчого аналізу 

у початковій школі.  

Ключові слова: Література, художній твір, літературне читання, учні 

початкових класів, сприймання, художній образ, аналіз, літературознавчі 

аспекти. 

 

Без культури мертва душа народу, без літератури неможливе існування 

культури, а отже і духовного становлення особистості. Саме література  

долучає учнів до багатств вітчизняної та світової класики, формує художній 

смак і уявлення про неї, як про соціокультурний феномен, що займає 

специфічне місце в житті нації та людства. 

Ситуація сьогодення диктує нові завдання навчання читання в Новій 

українській початковій школі, необхідність нового літературознавчого підходу, 

що дає реальні можливості для внесення певних коректив до методики 

опрацювання літературних творів [1].  

Такий підхід зумовлює суттєві зміни щодо ролі читання у формуванні 

особистісних якостей молодшого школяра, його морально-естетичного 

розвитку, досягнення читацької компетентності, підготовки до систематичного 
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вивчення курсу літератури в основній школі [1]. 

Тож у новій навчальній програмі «Літературне читання» (керівник 

авторського колективу О.Я.Савченко) головною метою курсу визначено: 

розвиток дитячої особистості засобами читацької діяльності, формування 

комунікативної і пізнавальної компетентностей, ознайомлення учнів з дитячою 

літературою як мистецтвом слова, підготовка їх до систематичного вивчення 

курсу літератури в основній школі[1].       

 Сама назва предмету Літературне читання орієнтує вчителя на роботу з 

художнім твором як мистецтвом слова, на  його грамотний аналіз.  Однак, 

аналіз – це не будь-який розбір твору, а лише такий, який призводить до 

поглибленого його прочитування, до розуміння думки, настрою, емоцій, 

проникнення в думку автора. Тобто йдеться про повноцінне сприймання 

літературних творів учнями початкових класів. 

Мета статті – розкрити сутність процесу сприймання художніх творів 

учнями початкових класів, довести важливість літературознавчих аспектів 

сприймання на уроці літературного читання, з’ясувати особливості 

літературознавчого аналізу у початковій школі.  

Питаннями читання та розуміння літературних творів займались  сучасні 

вітчизняні та зарубіжні вчені ( В.П. Антипець, І. В. Антипкіна, М. М. Безруких, 

У. Госмані, О. Л. Григоренко, Ю.М. Гузій, Т.Г. Єгоров, В. В. Іванов, Т.Б. 

Кисельова, Л. О.Кондратенко, Н.К. Корсакова, М. І. Кузнецова, А. Р. Лурія, М.І. 

Оморокова,  М.М. Русецька, О.Я. Савченко, А. Л. Сиротюк, О.І.Синиця, Н.Ф. 

Скрипченко, Л.В. Соколова, М. Н. Русецька, Д. І. Фельдштейн, У. Фріт, Л. С. 

Цвєткова, Н. І. Чепелєва, Дж. Циглер та ін. Науковці Н.Д. Молдавська, 

О.І.Никифорова,  П.М. Якобсон  та ін. розуміють сприймання твору як 

діяльність, у якій синтезуються різноманітні процеси мислення, пам’яті, уяви та 

емоційної сфери читача. Психологом Н.І.Конюховим сприймання визначене як 

психічний пізнавальний процес, який полягає в цілісному відображенні в 

психіці людини, що безпосередньо впливає на органи чуття, речей, предметів, 

явищ в цілому, а не окремих їх сторін і якостей, як при відчутті [1,2,3, 4,5,6]. 
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У процесі читання художніх творів відбувається не просто засвоєння 

прочитаного, а взаємодія об'єктивного змісту твору з особистим досвідом 

людини, з його уявленнями, поняттями і образами. В результаті цієї роботи 

розуму виникають не просто знання, засвоєння прочитаного, а усвідомлення 

свого ставлення до твору мистецтва, тобто нові знання, які посувають людину в 

розвитку [2]. 

Такий підхід до сприймання і розуміння художнього твору як до 

двостороннього процесу вказує на існування складного діалектичного зв'язку 

між читанням літератури і розвитком особистості. З однієї сторони, література 

піднімає свідомість на нову сходинку, з іншої - тільки необхідний рівень знань 

(зокрема літературних) може забезпечити повноцінне сприймання художнього  

твору,  може  стати  основою  творчої переробки прочитаного [ 6]. 

Таким чином, аналіз літератури з вказаної проблеми дає змогу зробити 

висновок про те, що інтелектуальний рівень дитини має вирішальне значення 

для розвитку повноцінного сприймання, і саме певна організація навчального 

процесу може вплинути на ефективність опрацювання літературного твору [5]. 

Разом з тим, сприймання художнього твору є складним психічним 

процесом, який передбачає наявність здатності пізнати, зрозуміти зображене та 

твір у цілому - єдність форми і змісту, проникати в образну умовність твору [3]. 

Таким чином, сприйняття не пасивне копіювання миттєвого впливу, а 

живий творчий процес пізнання [3]. 

У процесі сприймання беруть участь декілька органів чуття, в результаті 

чого утворюються складні (комплексні) умовнорефлекторні зв'язки, які є 

фізіологічною основою сприйняття. В результаті переваги певної групи 

нервових зв'язків виникає вибірковість сприймання, тобто переважне виділення 

одних об'єктів чи їх певних властивостей і ознак порівняно з іншими. Ця 

вибірковість сприймання тісно пов'язана з життєвим досвідом, інтересами і 

спрямованістю особистості молодшого школяра, що є цінним для аналізу твору 

на уроках літературного читання. 

В учнів початкових класів через обмеженість їх життєвого досвіду і знань 
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сприймання є недостатньо точним і деталізованим; характеризується великими 

індивідуальними розбіжностями в повноті, точності і швидкості, узагальненості 

і емоційної забарвленості (в залежності від минулого досвіду і особливостей 

нервової системи). 

Оскільки, сприймання художніх творів індивідуально суб'єктивне, 

неповторне, варіативне, у ньому виділяється інваріантне ядро, яке 

співвідноситься, передусім, з фабулою твору, зображеним у ньому предметним 

світом, а відтак через них - з авторським задумом, так званою естетичною 

ідеєю. Автор розкриває читачам не так свою думку, як викликає у них особисту 

[3]. 

Таким чином, процес сприймання літературного твору є результатом 

складної внутрішньої діяльності молодшого школяра, в якій беруть участь 

пам'ять, чуття, свідомість, фантазія, спогади, тому сприймання художніх творів 

є індивідуально-суб'єктивним і неповторним, оскільки залежить від 

особливостей нервової системи читача, від його життєвого досвіду, переконань, 

смаків,  

Глибина сприймання художньої літератури пов'язана насамперед з 

розумінням художнього образу, який виникає у читача на основі різного роду 

асоціацій, постійного зближення, зіставлення свого досвіду, своїх уявлень, 

понять, почуттів з тими уявленнями, поняттями і почуттями, які закладені в 

художньому образі. При цьому образне і логічне мислення, робота уяви, 

почуттів і дослідження істини знаходяться в постійному русі і взаємодії [7 ].  

Повноцінність сприймання учнями художньої літератури досягається 

тоді, коли у їхній свідомості постають змальовані автором картини, 

взаємопов'язаний ланцюг подій, образів, компонентів твору, що вимагає від них 

добре розвиненої уяви. Читачеві треба не тільки усвідомити значення окремих 

слів, зміст окремих виразів, фраз, описів і всього твору, а й уявити, побачити 

все те, що показує письменник. Без такого бачення сприймання художнього 

твору буде тільки вербальним, а отже, неповноцінним  [2 ]. 

Варто зазначити, що естетичне сприймання виявляється у вмінні читача 
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розрізняти прекрасне та потворне, відчувати насолоду від прочитаного. Однак, 

щоб учень умів розрізняти справжні художні твори, насолоджувався 

спілкуванням з мистецтвом, він має розуміти авторський задум у творі, щоб 

висловити і своє ставлення, тобто його сприймання повинно бути адекватним 

авторському задумові. 

Адекватно зрозуміти художній текст - це не тільки відтворити його зміст. 

Результат адекватного сприймання літературного твору полягає у важкій праці, 

напруженій роботі почуття і думки. Читачеві необхідно бачити і розуміти не 

тільки ті конкретні явища, які зображені письменником, названі ним, але й ті, 

котрі не названі, а лише припускаються. Таке сприймання художнього твору 

тісно пов'язане з розвитком особистості читача, збагаченням його життєвого та 

духовного досвіду. 

Наші численні спостереження дають змогу виявити, що читач на кожному 

ступені розвитку сприймає твір у тій формі цілісності, яка зумовлюється його 

справжнім рівнем розвитку і повністю залежить від його вікових та інших 

особливостей [4 ]. 

Отже, творча активність, образність та конкретність мислення, 

особливості уяви створюють сприятливі умови для розвитку естетичного 

повноцінного сприймання, при цьому зумовлюють готовність дитини до нього.  

У психолого-педагогічній літературі справедливо відзначається, що 

повноцінне сприймання художньої літератури залежить від володіння 

школярами засобами аналізу художньої своєрідності твору, аналізу форми у 

зв'язку зі змістом, знання початкових літературознавчих уявлень та понять [6]. 

Відповідно до чинної Типової освітньої програми НУШ-1 учень (3-4 кл.) 

має орієнтуватися у змісті твору (усвідомлювати зміст заголовка, прогнозувати 

орієнтовний зміст тексту, виділяти нові поняття, терміни, з’ясовувати їх 

значення); визначати тему; називати ознаки, які вказують на приналежність до 

науково художнього тексту (відсутність емоційних оцінок, наявність наукових 

фактів, понять, термінів, графічної інформації); виділяти і розкодовувати 

графічну інформацію, що міститься в тексті; усвідомлювати її, знаходити, 
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розрізняти у текстах різнорідну інформацію (наприклад, природознавчого, 

культурознавчого, історичного характеру), пояснювати її суть; формулювати 

нескладні висновки, спираючись на текст, знаходити аргументи, що 

підтверджують висновки; виділяти ключові поняття,; визначати мікротеми, 

добирати до них заголовки, складати план; стисло відтворювати зміст тексту з 

опорою на план; висловлювати власне судження щодо змісту тексту: 

формулювати власні думки за змістом тексту, доводити і підтверджувати їх 

фактами з посиланням на текст; пояснювати, які нові знання, цікавий досвід 

ними здобуто [ 8 ]. 

У вчительській інтерпретацїі аналіз може виступати в різних формах: 

коментарів учителя, вибіркового читання, вільної розмови, дискусії, 

опрацювання структури твору або якої-небудь деталі змісту, іншого об’єкту ( 

мови, ідеї, сюжету тощо) або дидактичної літературної гри  4].  

Наскільки цілеспрямовано вчителеві вдається враховувати особливості 

сприймання учнями певного віку, специфіку жанру, змісту, активізувати 

мислення, значною мірою залежить результат опрацювання твору, позитивний 

вплив його на всебічний, зокрема літературний розвиток дитини. 

Відомо, що для сприймання молодшими школярами художнього твору 

характерна яскраво виражена емоційність. Так, першочергово сприймається 

ними наочне, живе, яскраве, те, що викликає безпосередню реакцію, ніж 

символічне та схематичне зображення. 

До рис сприймання молодших школярів, які утруднюють його, варто 

віднести недостатню диференційованість, послабленість розвитку аналітичної 

функції мислення. Учні інколи  неточно  і  помилково  диференціюють схожі 

об'єкти. Однак вони іноді помічають такі деталі, які подеколи непомітні і 

дорослим. Тобто дітям властива лише слабкість поглибленого і 

цілеспрямованого аналізу під час сприймання. Часто учні початкових класів 

визначають випадкові деталі, а суттєве, важливе залишається поза їхньою 

увагою [4,5,7]. 

Аналіз обов'язково передбачає певні порівняння, зіставлення, 
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узагальнення, таким чином, він неможливий без синтезу. Синтетичні процеси 

на перший план виступають тоді, коли розрізнені знання учнів про художній 

твір проводяться у певну систему, коли робляться висновки, узагальнення про 

ідейно-художню цінність твору, про концепцію автора [1,4]. 

Письменник словами створює образи дійсності, використовуючи свій 

життєвий досвід, своє бачення навколишнього. Досвідчений читач у своїй уяві 

відтворює ці образи, посилаючись на власні спостереження, аналогічні тим, які 

були в автора. Молодші школярі можуть мобілізувати власні уявлення і 

використовувати їх для відтворення [2]. 

Автор, обмірковуючи внутрішній задум, обирає зовнішню форму його 

втілення, відповідну до характеристик конкретного жанру. Ознаки жанру є 

різними і саме вони диктують, як відчувати твір, милуватись чи ділити на 

частини, просто завмерти на хвильку від чудової миті зустрічі з поетичним 

словом чи скласти план і переказати. Саме жанрові особливості зумовлюють і 

певну методику опрацювання твору, вибір учителем прийомів, що організують 

аналіз композиції, змісту, мовних засобів тощо. Тому секрет ефективності 

повноцінного сприймання художніх творів таїться у розумінні їх жанрових 

особливостей, тобто до деякої міри у літературознавчій обізнаності читача[4].  

 Тому, на уроці літературного читання, під. час опрацювання творів 

мистецтва жанрові характеристики літературного твору визначають  вибір 

методів і прийомів аналізу; тобто жанрова специфіка є домінантою для 

окреслення дидактичної структури уроку літературного читання, усієї його 

режисури, мелодики і настрою.  

Засвоєння школярами літературних форм, їх жанрових особливостей 

організовується з урахуванням пізнавальних можливостей дітей. Учні 2-х 

класів ознайомлюються з найпростішими жанровими особливостями казки на 

матеріалі казок про тварин, оскільки вони є найпростішими і найдоступнішими 

для сприймання і розуміння порівняно з іншими видами. Героїко-фантастичні 

казки, які мають складнішу будову, більші за обсягом, складаються з багатьох 

епізодів, відзначаються особливою вигадливістю, містять потужний 
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фантастичний елемент, доцільно починати вивчати з 3 класу. Лірична поезія 

доступніша учням 4-х класів. Під час навчання молодші школярі 

ознайомлюються зі значущими одиницями творів  художньої літератури і 

фольклору, оволодівають практичними уміннями впізнавати, розрізнювати та 

називати окремі літературні жанри: казка (народна і літературна), оповідання, 

повість, вірш, байка, малі фольклорні форми (загадка, прислів’я) ігровий 

фольклор (скоромовка, лічилка, календарно-обрядова поезія тощо) [8]. 

Таким чином, аналіз загальних психолого-педагогічних положень та 

конкретних висновків наукових досліджень з вищезазначеної проблеми 

переконливо свідчать про те, що сприймання учнями початкових класів 

художніх творів визначається рівнем сформованості особистості. Явищу 

сприймання літературно-художніх творів властиве отримання не лише чуттєвих 

сигналів у процесі прочитаного, а їх осмислення, тлумачення; індивідуальна 

неповторність усвідомлення читачем об'єктивної реальності, відображеної 

письменником у творі; тісний зв'язок із загальним розумовим розвитком 

особистості, її соціальним та життєвим досвідом; виділення із тексту опорних 

точок, смислових віх, які допомагають не тільки усвідомити зміст,  а й 

розвинути власні естетичні смаки та оцінки школяра. 

Умовами, що забезпечують повноцінне сприймання здобувачами 

початкової освіти художнього твору є: а) врахування життєвого  досвіду, 

вікових особливостей;  б) створення  емоційного настрою під час сприймання; 

в) усвідомлення початкових літературознавчих понять; г) формування уміння 

аналізувати образно-емоційний, літературознавчий, ідейно-тематичний зміст 

твору; д) усвідомлення авторського бачення світу та розвиток уміння 

висловлювати власні естетичні судження. 

Успішність керування педагогічним процесом літературознавчого 

спрямування залежить від учителя, який має враховувати можливості учнів, 

знати закономірності сприймання ними художньої літератури та може 

актуалізувати власну внутрішню культуру, начитаність, літературознавчу 

підготовку, читати, відчувати, аналізувати  художній твір як мистецтво, 
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навчати учнів початкових класів повноцінно сприймати художній твір так, щоб 

моральний, пізнавальний, естетичний потенціал літератури зміг перейти у їх 

внутрішній світ.      
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